
Verbale di riunione.

Verbale seduta del 30 giugno 2025

COMMISSIONE  N.  3:  Attività  culturali;  Pubblica  istruzione  e  Formazione
professionale, Semplificazione, Trasparenza, Sport e Tempo Libero; Politiche giovanili,
Sanità, Servizi Sociali, Terzo Settore e associazionismo, Pari Opportunità, Assistenza e
Politiche abitative,   Gemellaggi,  Processi  Partecipativi   ed informazione, quartieri  e
frazioni

Oggi, 30 GIUGNO 2025 , alle ore 18.30, presso la sala Giunta, sulla base della convocazione
prot. n. 32060/2025 dalla Presidente Alessandra Busani, si è riunita la Commissione consiliare
n.  3:  Attività  culturali;  Pubblica  istruzione  e  Formazione  professionale,  Semplificazione,
Trasparenza, Sport e Tempo Libero; Politiche giovanili, Sanità, Servizi Sociali, Terzo Settore e
associazionismo,  Pari  Opportunità,  Assistenza  e  Politiche  abitative,   Gemellaggi,  Processi
Partecipativi  ed informazione, quartieri e frazioni i cui componenti sono stati nominati con la
deliberazione del Consiglio comunale  n. 30 del 29 luglio 2024.

I membri partecipanti alla seduta comune risultano essere i seguenti:

Consiglieri Presenti Assenti

BUSANI ALESSANDRA Maggioranza X

CANTINI LORENZO Maggioranza X Delega a Rossi (32395/2025)

FRANGIPANE ALESSIA Maggioranza X (online)

ROLLO ALESSIO Maggioranza X (onlinE)

AIELLO DANIELE Minoranza X

COMERCI GIUSEPPE Minoranza X

POLLASTRI LUCA Minoranza X

Si verifica la presenza in videoconferenza:  

Sono  altresì  presenti  in  sede  l'Assessore  Vincenzo  Bernazzoli  e,  collegati  da  remoto  in
videoconferenza, gli assessori Maria Pia Bariggi e Marco Tedeschi. 

Partecipano alla seduta il dott.  Botti,  Dirigente dei Servizi Amministrativi e l'arch. Alberto
Gilioli, Dirigente dei Servizi Tecnici. 

Assistiti  dalla dipendente  Ilenia  Malena,  dalla  sede  comunale,  per  la  verbalizzazione
dell'adunanza riunitasi per l'esame dei seguenti punti iscritti all'ordine del giorno. 



Argomenti da trattare:

1) MOZIONE PROT. 7916 DEL 15/02/2025 AVENTE AD OGGETTO "APPLICAZIONE
REGOLAMENTO  CONSULTA  GIOVANILE"  PRESENTATA  DAL  CONSIGLIERE
DANIELE AIELLO  DEL GRUPPO  CONSILIARE DI  “FRATELLI  D'ITALIA GIORGIA
MELONI”. 

2)  MOZIONE  PROT.  12419  DEL 07/03/2025  AVENTE  AD  OGGETTO  “REDDITO  DI
LIBERTÀ PER DONNE VITTIME DI VIOLENZA” PRESENTATA DAL CONSIGLIERE
GIAN FRANCO UNI, CAPOGRUPPO CONSILIARE DI “FRATELLI D'ITALIA GIORGIA
MELONI”, E DAL CONSIGLIERE DANIELE AIELLO APPARTENENTE ALLO STESSO
GRUPPO.

3) MOZIONE PROT. 17086 DEL 03/04/2025 AVENTE AD OGGETTO “RILANCIO
DELLE ISTITUZIONI CULTURALI DEL COMUNE DI FIDENZA” PRESENTATA
DAL CONSIGLIERE DAVIDE RASTELLI, CAPOGRUPPO CONSILIARE DI
“FIDENZA C'È! MALVISI SINDACO - PARTITO DEMOCRATICO FIDENZA -
FIDENZA FARE COMUNITÀ - OFFICINA FIDENZA FUTURA” E DAL
CONSIGLIERE CLAUDIO ROSSI APPARTENENTE ALLO STESSO GRUPPO.

4) Varie ed eventuali

La seduta si apre alle 18.38 circa. 

***

Il Presidente pone in trattazione il punto n. 1 all'ordine del giorno. 

1) MOZIONE PROT. 7916 DEL 15/02/2025 AVENTE AD OGGETTO "APPLICAZIONE
REGOLAMENTO  CONSULTA  GIOVANILE"  PRESENTATA  DAL  CONSIGLIERE
DANIELE AIELLO DEL GRUPPO CONSILIARE DI “FRATELLI D'ITALIA GIORGIA
MELONI”.

Il consigliere Daniele Aiello illustra la mozione che nasce a seguito delle risposte rese nel
Consiglio comunale del  13/02/2025 relative all'interpellanza n. 45130 del 26/08/2025 avente
ad  oggetto  "APPLICAZIONE  REGOLAMENTO  CONSULTA  GIOVANILE" essendo  il
consigliere proponete (cons. Daniele Aiello) insoddisfatto della risposta, ai sensi dell'art. 33,
comma  5,  del  vigente  Regolamento  per  il  funzionamento  del  Consiglio  comunale,  ha
trasformato  l'interpellanza   in  mozione,  in  quanto  non  soddisfato  dalle  risposte  date  all’
interpellanza prot. n.45130 del 26/08/2024.

La mozione propone un impegno del Sindaco e la Giunta ai fini di: 
-  Applicare il regolamento della consulta approvato nell’anno 2013, non applicato nel corso
dei due precedenti mandati amministrativi; 



- Pubblicare in tempi celeri, un apposito bando per invitare i giovani residenti nel comune di
Fidenza di età compresa tra i 16 e i 35 anni, a presentare la propria candidatura per la nomina a
componente dell’Assemblea, così come disposto dall’articolo 6, pur essendo già decorsi 60
giorni dalla proclamazione del nuovo sindaco;
-  A  intraprendere  iniziative,  per  garantire  l'effettiva  applicazione  del  regolamento  e
l'attivazione delle attività della consulta giovanile.  

Si apre la discussione, intervengono:  

- la consigliera Alessandra Busani;
- l'assessore Marco Tedeschi;
- il consigliere Claudio Rossi;
- la consigliera Alessia Frangipane;
- il consigliere Alessio Rollo;
- il dirigente dei Servizi Amministrativi, dott. Filippo Botti;

Si procede alla votazione della proposta di mozione: 

Favorevoli: Aiello
Contrari: Busani - Rossi (per Cantini) - Frangipane 
Astenuti: Rollo

Il Presidente pone in trattazione il punto n. 2 all'ordine del giorno. 

2) MOZIONE PROT. 12419 DEL 07/03/2025 AVENTE AD OGGETTO “REDDITO DI 
LIBERTÀ PER DONNE VITTIME DI VIOLENZA” PRESENTATA DAL CONSIGLIERE 
GIAN FRANCO UNI, CAPOGRUPPO CONSILIARE DI “FRATELLI D'ITALIA 
GIORGIA MELONI”, E DAL CONSIGLIERE DANIELE AIELLO APPARTENENTE 
ALLO STESSO GRUPPO. 

Il consigliere Daniele Aiello illustra la mozione;  partendo dalle considerazioni che:
- il reddito di libertà offre un supporto economico fino a 500 euro mensili, per un periodo di 12
mesi, compatibile con altre forme di sostegno, per le donne vittime di violenza, con o senza 
figli, che sono seguite da centri antiviolenza riconosciuti e servizi sociali; 
- è previsto altresì che le eventuali domande non subito accolte, possano essere ripresentate 
all’INPS dal 5 marzo al 18 aprile 2025, comprovando la permanenza dei requisiti per il 
riconoscimento del contributo ed hanno la priorità sulle nuove domande; 
- così come chiarisce la circolare n. 54 del 05/03/2025 di Inps, la procedura di presentazione 
prevede che siano i Comuni a gestirne le domande; ritenendo inoltre che 
- il reddito di libertà è uno strumento volto a sostenere l’emancipazione delle donne che si 
trovano in situazioni di violenza; 
- le donne vittime di violenza non devono essere lasciate sole dalle istituzioni e spesso può 
essere proprio la mancanza di informazione e di indipendenza economica a costringerle a 
pensare di non avere alternative; 
- é uno strumento di recente elaborazione e solo tramite un’azione di informazione capillare, 
soprattutto attraverso l’impegno delle istruzioni più prossime ai cittadini, quindi i Comuni, 
sarà possibile far arrivare il messaggio a tutte le donne che vogliano uscire dalla spirale di 



violenza alla quale sono costrette si chiede pertanto un un impegno del il Sindaco e la Giunta a
farsi promotori attivi di una campagna di sensibilizzazione e comunicazione in merito al 
reddito di libertà. 

Si apre la discussione, intervengono:  
- l'assessore Maria Pia Bariggi;
- il consigliere Daniele Aiello; 
- l'assessore Vincenzo Bernazzoli; 
- il consigliere Claudio Rossi; 

La Presidente di Commissione, Alessandra Busani legge gli  emendamenti  al  testo proposti
dall'assessore Maria Pia Bariggi. 

Si procede alla votazione degli emendamenti proposti: 

Favorevoli: Busani - Rossi (per Cantini) - Frangipane - Rollo
Contrari: nessuno
Astenuti:   Aiello

Si procede alla votazione della proposta di mozione emendata: 

Favorevoli: Busani - Rossi (per Cantini) - Frangipane - Rollo
Contrari: nessuno
Astenuti:   Aiello

Il consigliere Daniele Aiello specifica che vota astensione sulla mozione in quanto emendata. 

 
3) MOZIONE PROT. 17086 DEL 03/04/2025 AVENTE AD OGGETTO “RILANCIO
DELLE ISTITUZIONI CULTURALI DEL COMUNE DI FIDENZA” PRESENTATA
DAL CONSIGLIERE DAVIDE RASTELLI, CAPOGRUPPO CONSILIARE DI
“FIDENZA C'È! MALVISI SINDACO - PARTITO DEMOCRATICO FIDENZA -
FIDENZA FARE COMUNITÀ - OFFICINA FIDENZA FUTURA” E DAL
CONSIGLIERE CLAUDIO ROSSI APPARTENENTE ALLO STESSO GRUPPO.

Il consigliere Claudio Rossi illustra la mozione con la quale si impegna il Sindaco e la Giunta 
comunale a:
- organizzare un pubblico convegno alla presenza delle autorità cittadine, delle istituzioni 
scolastiche, universitarie e scientifiche, delle associazioni culturali, di singoli studiosi e 
operatori culturali al fine di permettere un adeguato ed approfondito confronto sul valore, sul 
ruolo e sulle potenziali destinazioni d'uso delle tre principali strutture pubbliche di carattere 
storico della nostra città: Convento dei Gesuiti, Palazzo delle Orsoline e ex sede del Ginnasio 
– Liceo Classico.
- riorganizzare l'Archivio Storico in un'unica sede entro il 31.12.2026 al fine di permettere 
l'adeguata e sicura conservazione dei documenti, la loro consultazione tramite appropriata 
catalogazione, disponibilità di locali ed eventuale assistenza del personale dei servizi culturali
- procedere ad una valorizzazione della Collezione dei Fossili conservata nel Palazzo delle 
Orsoline con una valutazione scientifica e l'individuazione di una collocazione più adeguata



- individuare un professionista o un gruppo di professionisti di comprovata preparazione 
storica ed esperienza museale al fini di assegnare l'incarico di progettazione/trasformazione del
Museo del Risorgimento in Museo della città nelle sue diverse e successive epoche storiche
- completare la progettazione del Palazzo delle Orsoline inserendone il recupero funzionale nel
prossimo piano triennale degli investimenti. Al riguardo un ulteriore e significativo intervento 
riguarderà la progettazione di una galleria d'arte comunale che comprenda le attuali donazioni.

Si apre la discussione. 

Vengono espressi il pareri in merito alla regolarità tecnico-contabile della mozione così come
presentata.  

Parere Tecnico: Favorevole

Parere contabile: sul primo punto si esprime parere favorevole nella misura in cui il convegno
venga tenuto in sedi già nella disponibilità del Comune e senza oneri ulteriori; - sul secondo
punto viene espresso parere favorevole in quanto il processo di riorganizzazione dell'Archivio
è già in corso e non necessità di risorse aggiuntive rispetto a quelle già previste a tale scopo; -
sui punti 3 e 4, non sussistono gli elementi per potere esprimere il parere contabile favorevole,
in quanto, pur rientrando in senso lato nei programmi e obiettivi dell'Amministrazione già, non
sono individuabili i costi e le risorse finanziarie a copertura degli impegni previsti nei punti
suddetti;  -  sul  punto  5,  considerato  che  la  progettazione  richiesta  può  trovare  copertura
nell'ambito delle poste di bilancio dedicate alle prestazioni tecniche, il parere è favorevole.
È fatta  salva la  possibilità,  da parte  degli  organi  competenti,  di  individuare  le  risorse per
l'attuazione degli stessi.

Intervengono:  
- consigliere Daniele Aiello; 
- l'assessore Maria Pia Bariggi; 
- il consigliere Claudio Rossi; 
- la consigliera Alessia Frangipane; 

Si procede alla votazione della proposta di mozione 

Favorevoli: Busani - Rossi (per Cantini) - Frangipane - Rollo
Contrari: nessuno
Astenuti:   Aiello

Il dirigente dei Servizi Amministrativi legge i pareri in merito alla regolarità tecnico- contabile
anche delle mozioni : 

-  MOZIONE  PROT.  7916  DEL  15/02/2025  AVENTE  AD  OGGETTO  "APPLICAZIONE
REGOLAMENTO CONSULTA GIOVANILE" PRESENTATA DAL CONSIGLIERE DANIELE -
AIELLO DEL GRUPPO CONSILIARE DI “FRATELLI D'ITALIA GIORGIA MELONI”.

-  MOZIONE PROT. 12419 DEL 07/03/2025 AVENTE AD OGGETTO “REDDITO DI 
LIBERTÀ PER DONNE VITTIME DI VIOLENZA” PRESENTATA DAL CONSIGLIERE GIAN
FRANCO UNI, CAPOGRUPPO CONSILIARE DI “FRATELLI D'ITALIA GIORGIA 



MELONI”, E DAL CONSIGLIERE DANIELE AIELLO APPARTENENTE ALLO STESSO 
GRUPPO. 

La seduta della Commissione è sciolta alle ore  20.08

Letto, approvato e sottoscritto.

   F.to la Verbalizzante 
Ilenia Malena

F.to Il Presidente della Commissione

Alessandra Busani


	Delega a Rossi (32395/2025)

